

以“治水”为抓手 实施“三大工程” 漳浦县绘就美丽生态画卷

水,是生命之源,是生态文明建设发力的关键。近年来,在新发展理念指引下,漳浦县以实施乡村振兴战略为契机,以“治水”为抓手,重点实施水系连通、安全生态水系、中小河流治理等“三大工程”,统筹推进农村饮水安全、小水电退出、水土流失治理,全面推进水利工作提档升级,逐步形成防洪、景观、生态相融合的水生态环境,绘就一幅“山水绿家园”的美丽生态画卷。



鹿溪公园是集江滨公园、休闲步道、景观绿化、市民广场、凉亭会所、酒吧茶座于一体的多功能公园。

转变治水理念 注重生态安全

首先是逐步转变治水理念,在确保行洪安全的前提下,从“工程治水”发展到兼顾“生态治水”,从注重安全向既要安全又要生态转变。在项目实施过程中,只对防洪安全节点进行工程治水,其余尽量采用生态治水,减少对自然生态的破坏,给河道留足行洪空间、滞洪空间、生态空间,以确保河道既安全又生态。

其次是以水系连通、安全生态水系、中小河流治理等水利项目建设为抓手,重点实施清淤护岸、景观改造、道路提

升、河道拓通、河道引水、污染源治理等治理措施,结合城乡规划、美丽乡村等项目实施,配套建设江滨公园、河心公园、亲水步道、两岸绿色植物景观带等,打造成一片山与水相连、人与自然和谐共处,集水系两岸植物景观、农田景观、历史人文景观于一体的人文生态景观带,集游览休憩、运动保健、娱乐休闲、彩色林带于一体的园林式乡村江边公园。

第三是结合“清四乱”专项整治,恢复自然的河岸线、深潭

浅滩和泛洪漫滩,促进水系完整性、水体流动性、水质良好性、生物多样性、水文化传承性,有效提高河道防洪标准,提高片区防洪减灾能力。通过项目的实施,实现了水生态人工治理与自然修复有机统一,让河流恢复生命、流域重现生机,达到水生态、水景观、水环境“三位一体”的要求,为周围的群众提供了一方休闲娱乐之地,为城乡建设增添一道道美丽的风景线,真正将“绿水青山就是金山银山”的理念落到实处。



官浔镇定期组织人员清理河道

项目点击

鹿溪公园

鹿溪公园占地750亩,包括2.8公里长的江滨景观带、占地300亩的鹿溪广场和望山广场,以及由蓄洪池改造而成的占地168亩的湿地公园,并配套建设排涝泵站。公园依溪而建,利用高低起伏的地形建设集江滨公园、休闲步道、景观绿化、市民广场、凉亭会所、酒吧茶座于一体的多功能公园,已全部建成投入使用。

九龙江南溪安全生态水系建设项目

九龙江南溪(朝阳水库坝址-马苑段)安全生态水系建设项目位于漳浦县南浦乡,项目生态治理九龙江南溪10公里,工程总投资1511万元,于今年2月开工建设,主体工程基本完工。如今,曾经的臭水沟已蜕变成“清流龙溪”,闽南古厝、山色、绿竹倒映水中,景色宜人,正逐步展现独特的“闽南水乡”新画卷。不时有人慕名来此游玩、休憩,纷纷赞美这边风景优美、溪水清澈、空气清新。伫立南溪河畔,放眼望去,小桥、流水、农家,这里已逐渐成为人们享受田园风光、亲近大自然的乡村旅游景点,必将吸引更多游客到这里体验观光,带动乡村旅游兴起。

马坪镇鸿源溪堤防及护岸工程项目

马坪镇鸿源溪堤防及护岸工程项目,起点位于该镇仙都村境内,终点为后康村,是马坪镇镇区的主河道,总长度4公里,总投资2700多万元。马坪镇堤防及护岸工程项目是漳浦县将中小河流治理生态水系作为惠民文章重要底色进行厚植的生动实践,也是该县今年倾力打造的诗画鸿源溪乡村振兴示范带的一部分,更是该县乡村振兴核心举措在乡镇的生动体现。项目的实施,不仅提高马坪镇区防洪标准,还将有效改善当地的水环境质量,更是切实增加当地群众的生态福祉,将进一步为群众实现出门见碧水的愿景提供保障,同时统筹考虑了美丽乡村建设、村庄整治、产业布局等,打造乡村振兴示范带,真正带动农民增收致富。

实施“三大工程” 打造生态景观

致力于用生态理念治理水系,着力打造生态水系景观,实现“河畅、水清、岸绿、安全、生态”的目标。

一是水系连通工程。鹿溪水系

整治工程总投资2.1亿元,主要包括东南诸河(福建鹿溪)漳浦县城区防洪工程和鹿溪水系综合整治工程,致力构建鹿溪中游“一溪两带三湖”

水清岸绿的水生态系统,使鹿溪防洪堤工程成为城市自然风光景观带的有机组成部分,进一步美化环境、提升城市品位,为市民提供休闲娱乐的场所,塑造出独具风格的城市景观特色和文化内涵,是水利工程与城市景观建设完美结合的典范,凸显“安全水利、城市水利、景观水利、生态水利”的理念。

二是安全生态水系工程。现已投入2500多万元,完成霞美镇霞美溪、赤岭乡赤湖溪等20公里安全生态水系河道综合治理。2019年,计划投资5700万元,实施赤湖溪、南溪等2条河流4个河段安全生态水系共38公里,截止到10月底,4个项目全部完工验收,在全市率先创造了10月份生态水系竞赛所有参赛项目全完工验收的纪录。

三是中小河流治理工程。“十三五”期间共投入1.9亿元,实施中央中小河流治理项目10条,综合治理河道48公里。“十三五”期间计划投资1.12亿元,实施6个乡镇、22公里河道综合治理,现已全部建设完成投入使用。

坚守为民初心 立足长效治理

漳浦县结合当前正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育,进一步调动党员干部干事创业的积极性和主动性,推行“一图一表一清单”工作法,即项目总平图、工程进度表、项目建设清单,加强倒排工期、平行施工、夜间加班、派驻工地、定员定岗等措施,挂图作战,全力推进项目建设,力促项目早竣工、早投用。

同时,建立健全长效机制,全面推行河长制,认真落实“双河长制”,构筑“乡级河长+河道专管员+义务监督员+河道警长”四级工作网络体系,设立镇河长办,成立河道专管员护河队,建立乡镇河道专管员包干管理河道的长效机制,确保

河流治理成效。自从实行河长制以来,县辖区内河道基本实现河面整洁,深受当地百姓的好评和点赞。

水利发展永远在路上。漳浦县将全面贯彻落实习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水方针,对照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”振兴乡村战略的总方针要求,立足赶超,着眼振兴,以“功成不必在我”的胸襟和“咬定青山不放松”的韧劲,加快水利建设步伐,不断开创水利改革发展新局面,为谱写新时代漳浦绿色发展的壮丽蓝图做出更大的贡献。

本版文图均由 戴贵盛 刘思考 戴裕辉 提供



九龙江南溪(朝阳水库坝址-马苑段)安全生态水系建设项目



江滨公园